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Бібліотеки в комунікативному процесі 

У статті з'ясовано загальні тенденції розвитку соціальних інформаційних комунікацій та роль бібліотек 

як базової соціально-комунікативної структури, що концентрує комунікативну культуру суспільства і 

забезпечує в ньому комунікативні процеси. Наголошено на розвитку соціальних інформаційних комунікацій у 

різних сферах інформаційної діяльності, зокрема й бібліотечній. Розглянуто комунікативну ефективність 

бібліотечних установ у сучасних умовах.  
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Нинішня цивілізація, пройшовши певний шлях в 

історичному розвитку, є складною системою люд-

ських спільнот, що в процесі еволюції набуває дедалі 

більше характерних рис цілісного соціального орга-

нізму. Його внутрішню єдність забезпечує розвиток 

системи соціальних комунікацій (СК), що постійно 

вдосконалюються відповідно до соціальних потреб на 

базі розвитку науково-технічного процесу, стимульо-

ваного, зі свого боку, суспільно корисною працею. 

Сьогодні процес інтенсивного вдосконалення системи 

відбувається у двох основних напрямах: підвищення 

якості та інтенсивності циркуляції інформації у 

наявних каналах; розширення й модернізація цих 

каналів у процесі організації доступу до інформації 

для обслуговування нових соціальних структур, 

утворених у ході суспільної еволюції. 

Метою статті є висвітлення процесу функціо-

нування системи соціальних інформаційних комуніка-

цій та місця й ролі в ньому бібліотечних установ.  

Окреслену проблему розкрито у працях сучасних 

вітчизняних і закордонних науковців, зокрема О. Они-

щенка, В. Горового, О. Мізіної, В. Вахнована, Е. Арон-

сона, Е. Пратканіса, Г. Лассвела, У. Матурана та ін. 

Розвиток системи соціальних комунікацій у про-

цесі глобальної еволюції набуває важливого значення. 

Суспільство має усвідомити їхній зміст, характе-

ристики і потенційні можливості, осягнути процес 

ускладнення структури соціуму, що зумовлює стрім-

кий розвиток різноманітних за матеріальним вира-

женням та змістовим наповненням СК, котрі у су-

купності становлять дедалі складнішу, багаторівневу 

систему. Вона сприяє зміцненню соціальної єдності 

суспільства і є важливим чинником його подальшого 

розвитку. Цей процес активізувався впродовж кількох 

останніх десятиліть, адже вдосконалення структури 

соціуму тісно пов'язано з посиленням демократичних 

процесів, розвитком політичних структур більшості 

країн світу. 

Дослідники розглядають комунікацію як со-

ціально обумовлений процес передавання й сприй-

няття інформації в умовах міжособистісного й масо-

вого спілкування різними каналами за допомогою різ-

них комунікаційних засобів, що здійснюється у ви-

значених просторі й часі. У процесі комунікації транс-

ляція даних відбувається за допомогою двох знакових 

систем — вербальної й невербальної. Перша перед-

бачає цілеспрямовану словесну передачу повідом-

лення. Тому мовлення (мова) є найуніверсальнішим 

засобом реалізації комунікації. Невербальна комуніка-

ція охоплює: кінесику (код жестів і рухів), фізіогно-

міку (зовнішність), голосові ефекти (сміх, вигуки тощо), 

такесику (застосування дотику як комунікації) [5]. 

Найпопулярніше визначення основної проблеми кому-

нікації запропонував у 30-х роках ХХ ст. відомий 

американський дослідник Г. Д. Лассвелл: "Хто го-

ворить — що — кому — яким каналом — з яким 

ефектом?". Формулу Лассвелла вважають класичною. 

У цій моделі наявні п'ять компонентів комунікатив-

ного процесу: "Комунікатор — повідомлення (ін-

формація) — канал передачі — адресат (аудиторія) — 

зворотний зв'язок" [7].  

У СК об'єктом є соціальна інформація, що функ-

ціонує в суспільстві; засобами її трансляції — будь-які 

з відомих нині матеріальних носів до носіїв електрон-

ної інформації. Формами передачі даних є всі вироб-

лені практикою соціального інформування жанри 

електронної інформації, друкованого слова, мови, 

науки, всіх видів мистецтв, символіки, народної твор-

чості тощо. Універсальна схема соціальних інформа-

ційних комунікацій охоплює, крім об'єкта, що пере-

дається, двох або більше суб'єктів, кожен з яких може, 

зі свого боку, містити окрему людину, групу людей аж 

до суспільства загалом. 

Сучасні інформаційні комунікації базуються на 

виробничих відносинах і залежать як від їхнього рівня 

розвитку, так і від розвитку відповідних продуктивних 
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сил; метою їх функціонування є об'єднання необхід-

них для суспільства видів діяльності, координація в 

його інтересах роботи наявних соціальних інститутів, 

окремих членів соціуму.  

Уведення в обіг наявної інформації в обсягах, 

сумірних з обсягами виробництва нових даних, є 

принципово важливим, оскільки має забезпечувати 

спадкоємність наукових, моральних, культурних тра-

дицій суспільства. Розв'язання цієї проблеми немож-

ливе без переосмислення ролі бібліотечних установ, 

їхнього введення до системи сучасних інформаційних 

комунікацій, які забезпечують життєздатність і роз-

виток людства. 

Наявність чітко сформованого соціального за-

питу на інформацію є важливим чинником перебудови 

бібліотечної роботи, розвитком, зокрема, її інформа-

ційно-аналітичного аспекту, що сприяє активному роз-

криттю фондів, ефективному використанню нагромадже-

них у процесі історичної еволюції знань, інформацій-

них ресурсів, які зберігаються в бібліотечних та інших 

установах на різних, у тому числі й складних для 

використання в системі сучасних комунікацій, носіях. 

Значення СК у житті суспільства набуло того 

рівня, коли подальший розвиток такого інструменту 

соціальної організації не може відбуватися стихійно, 

потребує наукових підходів до вивчення змісту та 

особливостей цього явища, аналізу наявного досвіду і 

вироблення прогнозних орієнтирів. Науковці дедалі 

більше уваги приділяють дослідженню різноманітних 

аспектів порушеної проблеми як самостійного пред-

мета вивчення [6]. Значний інтерес становлять наукові 

розробки у сфері міжособистісної комунікації Е. Арон-

сона [1]; для аналізу соціокультурних комунікацій, 

різних форм їх інституціонального функціонування 

основними є положення про утвердження діалогіч-

ності комунікації як консенсусної взаємодії [4]. 

Питання діяльності бібліотек у системі соціаль-

но-інформаційних комунікацій, їхніх можливостей 

щодо вдосконалення форм роботи висвітлено у працях 

В. Горового. Дослідник розглядає бібліотеки як 

соціальні інформаційні бази й акцентує на потребі 

оновлення їхніх функцій для підвищення якості ре-

сурсів, модернізації структури інформаційного забез-

печення бібліотек як важливого елементу розвитку 

соціальних інформаційних комунікацій [3]. 

Зважаючи на нові інформаційні потреби і усклад-

нення запитів користувачів, А. Соколов розглядає біб-

ліотеку як важливий комунікаційний центр. Учений 

доводить, що розвиток бібліотечної діяльності від-

бувається під впливом загального розвитку соціальних 

комунікацій та процесу інформатизації, зумовленого 

розширенням спектра потреб читачів [6]. 

Аналіз підходів, що сформувалися в бібліотеко-

знавстві, свідчить про послідовний зв'язок комунікації 

з бібліотечним обслуговуванням та наданням корис-

тувачам сучасних послуг, що певним чином окреслює 

поле досліджень. Активне використання системного, 

структурно-функціонального, діяльнісного, інститу-

ціонального та новітнього для бібліотекознавства під-

ходу — соціосинергетичного — у профільних до-

слідженнях визначило розуміння бібліотеки як від-

критої соціокомунікаційної системи, що постійно 

розвивається.  
Упровадження СК у різних сферах інформаційної 

діяльності, зокрема й бібліотечній, зумовлює певні 
особливості їхнього функціонування. Вони вияв-
ляються у специфіці підготовки відповідних інформа-
ційних ресурсів (спеціальні й для широкого ви-
користання), організації, згідно з поставленою метою, 
каналів передачі даних (друковані видання книжково-
журнальної форми, поширення інформації з допо-
могою технічних можливостей ЗМІ тощо), організації 
механізмів зворотного зв'язку, оцінюванні ефектив-
ності соціальних комунікацій (прямі контакти із за-
мовником, матеріали соціологічних досліджень, аналіз 
поведінки, діяльності користувачів у сфері, що сто-
сується відповідного інформаційного забезпечення та ін.). 
Така спеціалізація набуває дедалі більш сталого ха-
рактеру, переважно диференціюючись у напрямах, що 
вже мають певні специфічні самостійні риси. 

Для ефективного розвитку бібліотечних кому-
нікацій потрібний перехід від опису та аналізу частин, 
що становлять комунікаційний процес: обслугову-
вання користувачів, сучасні інформаційно-комуніка-
ційні технології, система зовнішніх стосунків з ор-
ганами влади та іншими документно-комунікаційними 
установами — до структурування основних елементів 
комунікації для подальшого моделювання цілісної 
структури їх взаємозв'язків. Всі рівні комунікацій у 
бібліотеці, пов'язані з інформаційними процесами, мають 
бути з'єднані в єдину структуру, що дасть змогу 
репрезентувати установу як комунікативну систему. 

Вивчення бібліотеки в такому аспекті пов'язано з 
розглядом її можливостей у реалізації спільних 
завдань та аналізом сфер, які визначають специфіку 
передачі культурно значущої інформації. Як один із 
важливих комунікаційних каналів бібліотека в системі 
документно-комунікаційних установ суспільства нині 
претендує на розв'язання завдань, традиційно при-
значених іншим соціокультурним інститутам. Актив-
на трансформація бібліотечної діяльності спонукає 
переосмислити її напрями, розглянути нові можли-
вості роботи бібліотек, зокрема й у мережевому 
середовищі, шукати шляхи якнайповнішої реалізації 
їхньої місії. У цьому контексті важливо виокремити 
основні складники процесу комунікації в бібліотеках, 
визначити сфери діяльності, в яких він найефектив-
ніше реалізується, охарактеризувати набір інстру-
ментів, що зумовлюють специфіку комунікаційних 
процесів. Структурування системи комунікацій у 
бібліотечній установі дасть змогу вирізнити загальні 
принципи її розвитку як соціокомунікативної системи. 

Сучасна бібліотека є базовою соціально-кому-
нікативною структурою, діяльність якої має документ-
но-комунікаційну сутність, пов'язану з документними 
фондами, ресурсами, системою інформаційного сервісу. 

Аналіз діяльності бібліотечної установи як со-
ціокомунікативної системи передбачає визначення її 
місця в історико-культурному континуумі, специфіки 
комунікаційної діяльності (у широкому розумінні як 
взаємодії всіх компонентів закладу), стратегії розвитку, 
ролі у формуванні національного інформаційного 
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простору. Нині можна впевнено стверджувати, що 
комунікація пронизує всі основні складники бібліо-
течно-інформаційної діяльності, задаючи вектор її 
розвитку. Відповідно, не лише фіксується наявність 
комунікації в різних напрямах бібліотечної роботи, а й 
визначається її структурна належність як найважливі-
шого елементу підсистеми, що забезпечує її цілісність 
і можливість розвитку.  

Комунікативна ефективність бібліотеки, безпе-
речно, досягається за умови якості бібліотечно-ін-
формаційних ресурсів та послуг, комфортності до-
ступу до них. Крім того, якість виконання соціально-
комунікативних функцій залежить від ефективності 
контактів установи з іншими суб'єктами комунікації, 
їх інтенсивності, доступності комунікаційних засобів, 
рівня компетентності персоналу, залучення закладу до 
комунікаційної мережі тощо, на чому наголошують 
вітчизняні фахівці [2]. 

Основою діяльності бібліотеки є її документний 
фонд (друковані, електронні, мультимедійні, віртуаль-
ні ресурси), соціально-інформаційна значущість яких 
адекватна потребам суспільства. Засобами і каналами 
підтримки комунікативного середовища є відповідні 
технології та процеси, матеріально-технічний і кадро-
вий ресурси. Варіативність каналів трансляції інформа-
ції уможливлюється завдяки комунікативності бібліо-
теки як відкритої системи, що розвивається і формується 
відповідно до інтересів і прагнень суспільства. 

Основний бібліотечний ресурс сьогодні набув 
цифрового характеру, а можливий читач став відда-
леним. Надалі все залежатиме від того, чи здатна біб-
ліотека бути конкурентоспроможною на сучасних 
просторах перетину нових типів носіїв і споживачів 
інформації. Завдання полягає в тому, щоб одночасно 
продовжувати збір, нагромадження традиційних біб-
ліотечних ресурсів, забезпечуючи інформаційні по-
треби традиційних читачів, і максимально освоювати 
новітні інформаційні ресурси та відповідати на запити 
"цифрового" покоління. За умови такої роботи біб-
ліотеки в перехідному періоді збережуть свої функції і 
стануть частиною інформаційного середовища. 

Отже, бібліотечні установи мають вагомі пере-
ваги у конкуренції з іншими інформаційними струк-
турами. Використовуючи їх, потрібно шукати нові 
форми і методи нарощення інформаційного потен-
ціалу. Основним полем конкуренції за вплив на ко-
ристувачів стає ділянка відносин інформацієдавця та 
інформацієкористувача. У цьому разі — комунікація 
бібліотеки і читача. Магістраль виживання і розвитку 
бібліотечної установи перебуває у площині бібліотека — 
читач / користувач / споживач / замовник інформа-
ційних послуг / нештатний співпрацівник. Саме за 
цією комунікаційною системою — майбутнє. Решта 
складників бібліотечної діяльності мають підпорядко-
вуватися родовій функції бібліотеки — поширенню 
знань у суспільстві. На жаль, нині виразна негативна 
тенденція відокремлення певних бібліотечних про-
цесів від обслуговування, практичних завдань, зокре-
ма при комплектуванні сучасними ресурсами, опра-
цюванні документів, синтезі інформації. Та й по-
слаблення зв'язків між внутрішніми структурами біб-
ліотек дається взнаки. Звідси — запізнення і неповно-

та бібліотечного результату на виході в практику, 
зниження авторитету цих установ в інформаційному 
середовищі. Отже, постає нагальна потреба оновити і 
зміцнити курс бібліотеки на читача, модернізацію 
форм і методів обслуговування. 
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В статье рассмотрены общие тенденции раз-
вития социальных информационных коммуникаций и 
роль библиотек как базовой социально-коммуникатив-
ной структуры, которая концентрирует коммуника-
ционную культуру общества, обеспечивая в нем ком-
муникационные процессы. Акцентировано на развитии 
социальных информационных коммуникаций в различ-
ных сферах информационной деятельности, в част-
ности библиотечной. Рассмотрена коммуникативная 
эффективность библиотеки в современных условиях 

The article deals with the general tendencies of the 
development of social information communications and 
the role of libraries as the basic social and communicative 
structure that concentrates the communication culture of 
society and provides communication processes in society. 
It is accented on development of social informative 
communications in the different spheres of informative 
activity, in particular library. The communicative efficiency 
of the library in modern conditions is considered. 
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